Nr zadania

Odpowiedz

Objasnienie

1.

D

Tekst mowi o podrézach w czasach starozytnych, nie zas§ w nowozyt-
nych. Nie wspomina o podrézach Herodota lub faraona Necho.

Odpowiedz znajduje sie w nastepujacym fragmencie: Notatka Zyjqgce-
go 450 lat p.n.e. greckiego historyka Herodota dotyczy wspaniatej, od-
krywczej podrozy wokotl Afryki (poczatek drugiego akapitu).

2P

Fenicjanie wyptyneli na Ocean Indyjski przez Morze Czerwone (A),
a powrdcili od zachodu przez Morze Srédziemne (B).

Z mapy i tekstu wynika, ze zeglarze plyneli wzdiuz wybrzezy Afryki
najpierw przez Ocean Indyjski, a potem przez Ocean Atlantycki.

OdpowiedZ znajduje sie w nastepujacym fragmencie: Spotyka sie
wzmianki o przeptynieciu oceanow juz w zamiervzchlych czasach, lecz
wszystkie dane o tych wyczynach z biegiem czasu zaginety, zas drogi
handlowe i szlaki podrozne uchodzily za tajemnice panstwowq i byly
pilnie strzezone. Rzadkie natomiast pisemne relacje ulegty zniszczeniu
w czasie wojen (pierwszy akapit).

Znaczenie stéw znajdziemy przede wszystkim w stowniku jezyka pol-
skiego.

BC

W wierszu panuje radosny nastrdj. Jest on spowodowany tym, zZe 0so-
ba moéwiaca w wierszu jest szczeSliwa z powodu wyobrazanych sobie
przez nia odkryé.

B2

Osoba moéwiaca lezy w 16zku chora na grype i zaczyna marzy¢ o dale-
kich podro6zach. Opisana podroz odbyla sie zatem w $wiecie wyobrazni.

Tylko we fragmencie: wiec sobie pomyslatem jest czasownik w rodzaju
meskim, ktory $wiadczy o tym, ze w utworze wypowiada sie chtopiec.

10.

Przeczenie nie z czasownikami piszemy rozdzielnie.




